



山东省省长郭树清(前排左二)、教育部副部长郝平(前排右二)为获奖者颁奖。本报记者 张晓科 摄



在扫盲工作和成人教育领域做出贡献

仁教育项目获孔子教育奖

本报济宁9月27日讯(记者 姬生辉 马辉 汪洸) 27日晚,在2014曲阜国际孔子文化节开幕式上,第九届孔子教育奖隆重颁奖。来自阿尔及利亚IQRRR扫盲协会、西班牙的终身学习学校推动社区发展Poligono Sur,以及南非的摩尔蒂诺语言与扫盲所与美国国际扫盲研究所,四个组织中的三个项目获得了本届孔子教育奖。

“在此,我对为扫盲工作和成人教育做出贡献的三位获奖者表示衷心的祝贺。”联合国教科文组织孔子教育奖主任评委拉德万在颁奖仪式上说,扫盲工作是全民教育的重要组成部分,呼吁其他国家借鉴获奖代表在扫盲工作和成人教育中的经验,让更多的人掌握读写能力,增强生存与社会交往能力。

今年国际扫盲日的主题为“扫盲与可持续发展之间的联系”。阿尔及利亚IQRRR扫盲协会的“女性扫盲、培训与融合项目”,不仅为妇女提供扫盲培训,还促使她们在商业领域,比如计算机、缝纫和美发领域获得专业资质。

西班牙Poligono Sur终身学习学校推动社区发展的“教育网络项目”,该项目是在塞维利亚

(贫困地区)建立的南多边形继续教育中心,每天都有600名学习者参加中心开展的扫盲课程。

南非的摩尔蒂诺语言与扫盲所与美国国际扫盲研究所联合开展的“通向未来的桥梁”项目,他们的工作促进了南非的扫盲,在边缘化的农村社区加强了初期扫盲和计算机技能扫盲。

“孔子的教育思想和教学理

念,是世界教育领域的宝贵财富。”教育部副部长、联合国教科文组织全国委员会主任、联合国教科文组织第37届大会主席郝平说,10年来,孔子教育奖已成为全球重要的教育奖项,为全民教育做出了突出贡献。我们要传承和发扬好尊师重教、因材施教、有教无类等教育理念,让更多的人都享有接受教育的机会。

获奖感言

阿尔及利亚IQRRR扫盲协会副主席Merouane Zineb

培训技能增加女性经济收入

“能够获得孔子教育奖,非常感谢联合国教科文组织对我们的认可,以及中国政府的大力支持,这种心情无法找到合适的语言来形容。”Merouane Zineb说。

协会是一个非政府组织,

成立于1990年,已覆盖阿尔及利亚全国。现在,协会的主要目标是与文盲、社会排斥、辍学和贫困作斗争。它的行动领域是扫盲、教育和培训,正在开展的项目是为了让农村地区和难以惠及地区的人口融入工作场

所,改善生活。

Merouane Zineb介绍,根据家庭受教育水平的不同,中心做出了适时调整。自成立以来,协会已经对1680000名居民进行了扫盲培训,其中有1540900名女性。

说他是“万邦师表”一点也不算为过分



□本报特约观察员 骆承烈

康熙皇帝称孔子为“万世师表”,我们称他为“伟大的教育家”,这都是历史根据的。

孔子明确提出教育为社会服务的,孔子办教育为了培养人才,培养出人才服务于社会;孔子执行着“志于道,据于德,依于仁,游于艺”的教育方针。这一教育方针突出了德育,强调做人,又落实到智育即本领上,在当时及日后对人们都有重要的参考价值。

“古希腊的三大哲人,苏格拉底生于公元前469年,柏拉图生于公元前427年,亚里士多德生于公元前384年。他们分别比出生于公元前551年的孔子晚82年、124年、167年。除年龄之外,在教育理论的深度、广度上,他们也比不上孔子。”

孔子作为世界上最伟大的教育家之一,近年来更为世界各国所公认。说孔子这位伟大的教育家是“万邦师表”也不过分。孔子是世界各国公认的教师代表,也是中国教育界的光荣。

技能发展等成扫盲新的任务

本报济宁9月27日讯(记者 贾凌煜) 27日,联合国教科文组织第四届促进发展中国家农村社区扫盲后教育、继续教育及技能发展国际研讨会在济宁召开。与会代表认为,随着扫盲工作的推进,扫盲后教育、继续教育,以及技能发展成为新的工作目标。

联合国教科文组织官员拉德万说,近些年来,包括孔子教育奖获奖组织在内的众多专家,通过组织或者个人努力,让妇女、儿童,以及一些老年人,学习认字、读书,获得了经济独立或精神独立,为国际扫盲工作做出了巨大贡献。随着扫盲工作的进行,扫盲后教育、继续教育,以及技能发展成为新的工作目标。

中国联合国教科文组织全委会国际农村教育研究与培训中心副主任王力称,今后中国将采取系列措施,比如实行普通教育与扫盲教育相结合、集中扫盲与分散学习相结合、利用现代信息技术扫盲与传统扫盲教学相结合、扫盲与文化艺术相结合、汉语扫盲与少数民族扫盲相结合,不断增强扫盲工作的成效,开展农民使用技术和农村劳动力转移培训。

“抓好农村社区教育,加强农村劳动力培训和新农村建设创业培训,发挥学校教育、行业企业教育、现代远程教育的作用,促进教育资源整合共享。”山东省教育厅副厅长刘凤山说。

西班牙促进社区发展终身学习学校负责人安娜·加西亚

终身学习学校没有门槛限制

“能站在孔子家乡的土地上是一种骄傲。孔子说过,执政者们唯有以身作则,遵循道德原则方能有所成就。只有这样,他的人民才能被激励,从而实现国家繁荣昌盛。”安娜·加西亚说。

西班牙Poligono Sur终身

学习学校成立于“三千家”地区,过去几年,培训重点是面向移民教授西班牙语。每天有600名学习者参加学习活动,全天开放无休。年纪最小的学习者有15.16岁,多是辍学学生。

安娜·加西亚介绍,学校

还为那些希望获得学校毕业证书的人提供课程,现在即使是技术需求最低的工作也需要毕业证书。这些都是夜间课程,学习者通常是在交通灯下度过了一天的乞讨生活后才来上课的。

南非摩尔蒂诺语言与扫盲所“通往未来的桥梁倡议”项目代表 Masemnya PDKola

奖金用来推动非洲儿童扫盲

“我是代表南非地区的贫困孩子们来接受这一奖项的,因此我会把奖金用来进一步推动南非及整个非洲的儿童扫盲工作。”Masemnya P.Dikotla说。

南非摩尔蒂诺语言与扫盲所与美国国际扫盲研究所

此次获奖项目是“通往未来的桥梁”,项目在南非最不发达的边缘化农村社区实施。

自项目实施以来,已经惠及林波波省30000多名在校儿童和60000名青年和成人。项目在学校、电脑实验室和成人扫盲教育中心进行,采用看字读

音以及句子和文本阅读的方式来提高读写能力。学习内容基于根据日常情景设计的多媒体,包括工作生活、朋友、社区、健康、环境和家庭,与国家教育课程相一致。

本报记者 贾凌煜